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Két har ma dá hoz ér ke zett a CARE pro jekt, amely nek
cél ja az idôs em be re ket gyak ran fe nye ge tô ve szély, az
el e sés au to ma ti kus fel is me ré se és jel zé se. A fej lesz té -
sek ered mé nye ré vén  az ott ho nuk ban hosszú órá kat,
na po kat egye dül töl tô, idôs em be rek biz ton sá ga nagy -
mér ték ben nö vel he tô. 

The CARE project, whose aim is to automatically
detect and signal falling, a constant hazard to older peo-
ple, has arrived to the beginning of its last third. As a
result of the developments, the safety of older people
spending long hours or days alone in their homes can
be significantly improved.

BE VE ZE TÉS

El ö re ge dô tár sa da lom ban élünk. Az idô sek fe lü gye le tét
a csa lá dok egy re ne he zeb ben tud ják meg ol da ni. „So kan
azok kö zül, akik egye dül él nek a la kás ban, vagy a nap nagy
ré szé ben nincs mel let tük sen ki, nem ér zik biz ton ság ban ma -
gu kat. Fél nek, mert ha el es nek, ami kü lö nö sen a für dô szo -
bá ban és a há ló szo bá ban gya ko ri, ko mo lyan meg sé rül het -
nek, sôt az is elô for dul hat, hogy a se gít ség órák, rossz eset -
ben csak na pok múl va ér ke zik meg. A CARE (Biz ton sá gos
ott ho nok idôs em be rek nek) pro jekt er re a prob lé má ra ke res
meg ol dást” – fo gal maz Hanák Pé ter, a Bu da pes ti Mû sza ki
és Gaz da ság tu do má nyi Egye tem Egész ség ü gyi Mér nö ki
Tu dás köz pont já nak (BME EMT) igaz ga tó ja.

AAL KÖ ZÖS PROG RAM

Az Eu ró pai Unió 23 tag or szá gá nak és az Eu ró pai Bi zott -
ság nak 2008-tól 2013-ig ter je dô kö zös prog ram ja, az
Ambient Assisted Living (AAL) Joint Programme olyan
infokommunikációs meg ol dá sok fej lesz té sét tûz te ki cé lul,
ame lyek se gí tik az idôs em be re ket ab ban, hogy meg szo kott
kör nye ze tük ben ön ál ló élet vi te lü ket foly tat has sák. A prog -
ram ter ve zett költ ség ve té se 700 mil lió euró. Ed dig már négy
pá lyá za ti fel hí vás lá tott nap vi lá got, és éven te to váb bi egy
vár ha tó. A je lent ke zés alap fel té te le, hogy a pá lyá zó kon zor -
ci um ban leg a lább há rom or szág ból ve gye nek részt ku ta tók,
fej lesz tôk, al kal ma zók. A CARE pro jekt az AAL Kö zös Prog -
ram 2008. évi el sô pá lyá za tá nak nyer te sei kö zé tar to zik,
mely nek fôbb ada tai:
• Oszt rák, finn, né met és ma gyar ta gok kon zor ci u ma
• Ma gyar részt ve vô: Bu da pes ti Mû sza ki és Gaz da ság tu -

do má nyi Egye tem
• Idô tar tam: 2009. jú li us – 2011. de cem ber
• Költ ség ve tés: 2,36 mil lió euró, eb bôl 1,75 mil lió euró eu -

ró pai uni ós tá mo ga tás

OSZT RÁK ÖT LET ALAP JÁN

A CARE pro jekt ve ze tô part ne re, az AIT Austrian
Institute of Technology 2008 óta vizs gál ja, hogy mi ként le -
het ne az élet vi telt az infokommunikációs esz kö zök kel ha té -
ko nyan tá mo gat ni. Az in té zet nél szá mos fi gye lem re mél tó
ered mény szü le tett. Szin tén 2008-at ír tunk, ami kor Ah med
Nabil Belbachir, az AIT biz ton sá gi rész le gé nek (neuroinfor-
matika) szak ér tô je – az AAL kö zös prog ram mal va ló meg is -
mer ke dé sét kö ve tô en – elô állt a CARE pro jekt öt le té vel.

“Mi u tán el ol vas tam az el sô AAL pá lyá za ti fel hí vás szö ve -
gét, fel is mer tem, hogy sok min den nel hoz zá tud nánk já rul ni
azok hoz az erô fe szí té sek hez, ame lyek az idô sö dés prob lé -
má i nak meg ol dá sát cé loz zák. Vissza tér ve Bécs be el kezd -
tük a kon cep ció ki dol go zá sát. Ez u tán vet tem fel a kap cso la -
tot a BME-vel, a finn Everonnal és a szin tén finn Yrjö & Han -
na Ala pít vánnyal, va la mint a né met SensoCube-bal. A pro -
jekt ja vas la tot, amely ben már konk rét lé pé se ket és cél zott
vég e red ményt de fi ni ál tunk, kö zö sen ál lí tot tuk össze a kon-
zorciumi ta gok kal. A Senioren Wohnpark Weser a pro jekt el -
fo ga dá sa után csat la ko zott a kon zor ci um hoz” – fo gal maz
Ah med Nabil Belbachir.

ESÉS DE TEK TÁ LÁS VI ZU Á LIS ÉR ZÉ KE LÔ VEL

A tá mo ga tás el nye ré se után nem le he tett azon nal ne ki -
lát ni a fej lesz tô mun ká nak. Leg e lô ször né hány fon tos kér -
dés re kel lett vá laszt ta lál ni. Pél dá ul ar ra, hogy mi lyen kri ti -
kus szi tu á ci ók for dul nak elô a leggyak rab ban; mi lyen mér té -
kû se gít ség re vol na szük ség; el fo gad ja-e az idôs sze mély a
ka me rá ra em lé kez te tô vi zu á lis ér zé ke lô esz közt  a la ká sá -
ban; mek ko ra össze gû egy sze ri, il let ve rend sze res ki a dás ra
ké pe sek az érin tet tek?

A hu mán szem pon tok át te kin té se után azt kel lett tisz táz -
ni, hogy mi te kint he tô egyál ta lán el e sés nek. Er re a ha mis ri -
asz tá sok el ke rü lé se, il let ve a tény le ges el e sé sek biz tos fel -
is me ré se ér de ké ben van szük ség. (Nem te kint he tô el e sés -
nek pél dá ul az, ha va la ki szán dé ko san le ül a föld re, hir te len
le dôl az ágy ra, le hup pan a szék re stb. Per sze ilyen kor is
elô for dul hat, hogy ké sôbb nem tud fel áll ni, amit ugyan csak
ész re kell ven ni.) Ezt kö ve tô en kel lett el dön te ni, hogy a
rend szer ho gyan de tek tál ja az el e sést. A konzorciumi ta gok
már a pro jekt ja vas lat be a dá sa kor a vi zu á lis ér zé ke lé sen ala -
pu ló esés de tek tá lás mel lett tet ték le a vok su kat. Az AIT-nál
már ren del ke zés re ál ló, spe ci á lis vi zu á lis szenzor to vább fej -
lesz té sé vel, va la mint a szenzor ada ta it fel dol go zó al go rit -
mus ki dol go zá sá val lét re ho zott rend szer ké pes fel is mer ni,
ha a la kás ban élô sze mély el e sik, és meg fe le lô jel zést, il let -
ve ri asz tást tud kül de ni a táv fe lü gye le ti köz pont ba.

„Ha ha gyo má nyos ka me rá val fo lya ma tos meg fi gye lést
vég zünk, ha tal mas adat mennyi ség ke let ke zik, amely nek a

Ott hon, biz ton ság ban
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nagy ré sze fe les le ges. Rá a dá sul ilyen kor tény leg úgy érez -
he ti ma gát az em ber, mint ha va la ki les né min den lé pé sét.
En nek ki kü szö bö lé sé re a CARE pro jekt ben olyan spe ci á lis
vi zu á lis ér zé ke lôt vá lasz tot tak, ame lyik csak a vál to zá sok ról
to váb bít in for má ci ót. A rend szer a vál to zás jel le gé bôl (pél -
dá ul vi lá gos ból sö tét be vált a kép pon tok egy ré sze), a vál to -
zás po zí ci ó já ból (a leg ma ga sabb pont, a tö meg kö zép pont, a
ha tá ro ló tég la test, il let ve hen ger pont jai vál toz nak-e), a vál -
to zás idô pont já ból és se bes sé gé bôl stb. „há moz za ki” azt az
in for má ci ót, ami bôl el e sés re le het kö vet kez tet ni. Az iga zi
kép, a lát vány nem is ál lít ha tó vissza a ka pott in for má ci ó ból.
Ma ga a ké szü lék már csak az ér té ke lést köz li: jel zi, hogy az
idôs em ber el e sett-e, moz gás kép te len né vált-e vagy sem.
Ez zel a meg ol dás sal te hát el ke rül he tô, hogy az idôs em ber
in tim szfé rá ja sé rül jön” – mu tat rá Vaj da Fe renc, a BME Irá -
nyí tás tech ni ka és In for ma ti ka Tan szé ké nek do cen se.

SZI LÍ CI UM RE TI NA ÉR ZÉ KE LÔK

„Az esés de tek tá lá sá ra al kal ma zott, be á gya zott ér zé ke -
lô rend szer két, a szem mû kö dé si el vét kö ve tô szi lí ci um re ti -
na ér zé ke lôt tar tal maz, szte reó kon fi gu rá ci ó ban. Így le he tô -
vé vá lik a há rom di men zi ós op ti kai ér zé ke lés” – avat be a
rend szer tech ni kai rész le te i be Mar tin Litzenberger (AIT, biz -
ton sá gi rész leg, új szenzortechnológiák).

A ha gyo má nyos képszenzoroktól el té rô en a szi lí ci um re -
ti na ér zé ke lôk egy kö rül be lül 1 cm2-es CMOS lap kán
304x240 füg get len op ti kai moz gás ér zé ke lôt tar tal maz nak. A
szó ban for gó ér zé ke lôk vá lasz tá sát  nagy idô be li fel bon tá -
suk (>1/1000 má sod perc), szé les di na mi kus tar to má nyuk
(120 dB), va la mint „ano nim” op ti kai ér zé ke lô ké pes sé gük in -
do kol ja. Ezek a pa ra mé te rek jócs kán túl szár nyal ják a ha -
gyo má nyos kép ér zé ke lô esz kö zök jel lem zô it. Így le het sé -

ges az, hogy a szi lí ci um re ti na ér zé ke lôk a fej há rom di men -
zi ós tér ben tör té nô pon tos kö ve té sé vel, még rossz fény vi -
szo nyok kö ze pet te is (pél dá ul sö tét szo bá ban vagy erôs
nap fény ben az ab lak mel lett) ké pe sek de tek tál ni a meg fi -
gyelt sze mély el e sé sét.

„Rend kí vül elé ge dett va gyok a pro jekt ed di gi ered mé nye -
i vel: a terv sze rint ha la dunk. Fo lya mat ban van a rend szer fej -
lesz tés, nem so ká ra két teszt kör nye zet ben ér té kel jük ki az
ed di gi ered mé nye ket, Né met or szág ban és Finn or szág ban. A
vég fel hasz ná lók kal ké szí tett in ter júk so rán szá mos, a mél tó
öre ge dés sel kap cso la tos to váb bi kér dés me rült fel. Ezek
rend kí vül hasz no sak a jö vô re néz ve, és újabb ki hí vá so kat je -
len te nek a szá munk ra” – fo gal maz Ah med Nabil Belbachir.

ETI KAI KÉR DÉ SEK

Az infokommunikációs esz kö zök kel se gí tett élet vi tel te -
rü le tén az eti kus ma ga tar tás, il let ve mû kö dés azt je len ti,
hogy az adott szol gál ta tás va la mennyi köz re mû kö dô je a
gon do zott em be rek, va la mint az egyéb érin tet tek (gon do -
zók, szol gál ta tók) ér de ke it és ér zé se it fi gye lem be vé ve te vé -
keny ke dik.

A fo lya ma tos ott ho ni fel ü gye let el sôd le ges cél cso port ját
az idôs em be rek ké pe zik. Izsó La jos pro fesszor, a BME Er -
go nó mia és Pszi cho ló gia Tan szé ké nek ve ze tô je az ott ho ni
fel ü gye let leg fôbb eti kai prob lé má i ra hív ja fel a fi gyel met: 
• a fel ü gyelt sze mély sze mé lyes ada ta i nak védelme; 
• sa ját tes té hez fû zô dô jo ga i nak vé del me; 
• a kont roll el fo gad ha tó mér té ke; 
• az azon na li, szak sze rû se gít ség nyúj tás ígé re té nek igaz -

ság tar tal ma; illetve a vak ri asz tá sok esé lyére
Ezekre a CARE pro jekt az 1. táb lá zat be li vá la szo kat 

ad ja.

Össze ál lí tot ta: Mallász Ju dit 

Eti kai prob lé ma

Sze mé lyes ada tok vé del me

Sa ját test hez fû zô dô jo gok vé del me

A kont roll el fo gad ha tó mér té ke

Az azon na li, szak sze rû se gít ség nyúj tás ne csak ígé ret
le gyen (té ves ne ga tív)
Vak ri asz tá sok ki kü szö bö lé se (té ves po zi tív)

A CARE pro jekt vá la sza

A fel ü gyelt sze mély sze mé lyes ada ta it ki zá ró lag a hely -
szí nen tá rol ják

Olyan ké pek ké szül nek, ame lyek nem al kal ma sak a fel -
ü gyelt sze mély vi zu á lis azo no sí tá sá ra, de a rend kí vü li vi -
sel ke dést jel zik

Komp ro misszum az au to nó mia és an nak kény sze rû
csök ken té se kö zött (az érin tett rész le tes tá jé koz ta tá sá -
val és egyet ér té sé vel)

A rend szer mû sza ki jel lem zô i nek pon tos be ál lí tá sa a he -
lyes ese mény de tek tá lás ér de ké ben

1. táb lá zat
Az eti kai prob lé mák ke ze lé se a CARE pro jekt ben


